

পি.এম.কিষান প্রকল্প  
কৃষি ও কৃষি ও কৃষক কল্যাণ বিভাগ  
পি.এম.কিসান প্রকল্পে ই-কে.ওয়াই.সি সম্পূর্ণ করার জন্য নোট

সারাংশ:

পি.এম.কিষান প্রকল্প, সারা দেশে ভূমিধারী কৃষকদের আর্থিক চাহিদার পরিপূরক হিসাবে ফেব্রুয়ারি 2019 সালে চালু করা হয়েছিল। এই প্রকল্পের অধীনে, প্রতি বছর 6,000/- টাকা তিনটি সমান কিস্তিতে সরাসরি বেনিফিট ট্রান্সফার (DBT) এর মাধ্যমে কৃষকদের আধার বীজযুক্ত ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টে স্থানান্তর করা হয়।

ই-কে.ওয়াই.সি কি জন্য ?:

পি.এম. কিষাণ প্রকল্পে, কোনো মধ্যস্থত্বভোগীদের জড়িত না করেই আর্থিক সুবিধা উদ্দিষ্ট উপভোক্তার আধার বীজযুক্ত ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টে পৌঁছানো নিশ্চিত করতে।

ই-কে.ওয়াই.সি এর করার উপায়:

পি.এম. কিষাণ প্রকল্পে কৃষকদের জন্য ই-কে.ওয়াই.সি সম্পূর্ণ করার নিম্নলিখিত তিনটি উপায় আছে:

- (i) ওটিপি ভিত্তিক ই-কে.ওয়াই.সি (PM-KISAN পোর্টাল এবং মোবাইল অ্যাপে উপলব্ধ)
- (ii) বায়োমেট্রিক ভিত্তিক ই-কেওয়াইসি (কমন সার্ভিস সেন্টার (সিএসসি) কেন্দ্রে উপলব্ধ)
- (iii) মুখের প্রমাণীকরণ-ভিত্তিক ই-কেওয়াইসি (পি.এম. কিষাণ মোবাইল অ্যাপে উপলব্ধ যা লক্ষ লক্ষ কৃষক ব্যবহার করেন)

ওটিপি ভিত্তিক ই-কে.ওয়াই.সি

ওটিপি ভিত্তিক ই-কে.ওয়াই.সি কার্যকর করতে, কৃষকের আধার লিঙ্কযুক্ত সক্রিয় মোবাইল নম্বর থাকতে হবে। এর জন্য প্রদত্ত পদক্ষেপগুলি অনুসরণ করুন:

i PM-KISAN পোর্টালে যান (<https://pmkisan.gov.in/>)

ii. ই-কে.ওয়াই.সি-তে ক্লিক করুন (ওয়েবসাইটের উপরের ডানদিকে)

iii. আপনার আধার নম্বর লিখুন এবং আপনার আধাররের সঙ্গে যুক্ত মোবাইলে আসা ওটিপি দিয়ে আপনার ই-কে.ওয়াই.সি সম্পূর্ণ করুন।

বায়োমেট্রিক ভিত্তিক ই-কে.ওয়াই.সি:

এই সুবিধাটি কৃষকদের দোরগোড়ায়/পাড়ায় পরিষেবা প্রদানের জন্য সারা দেশে 4 লক্ষেরও বেশি সাধারণ পরিষেবা কেন্দ্র এবং বিভিন্ন রাজ্য পরিষেবা কেন্দ্রগুলিতে উপলব্ধ করা হয়েছে। এর জন্য প্রদত্ত পদক্ষেপগুলি অনুসরণ করুন:

i আপনার আধার কার্ড এবং আধার লিঙ্ক করা মোবাইল নম্বর সহ আপনার নিকটতম CSC/SSK-এ যান

ii. CSC/SSK অপারেটর আধার-ভিত্তিক যাচাইকরণ ব্যবহার করে বায়োমেট্রিক প্রমাণীকরণ সম্পাদনে কৃষককে সহায়তা করবে

বিঃদ্রঃ:

i নিকটতম CSC <https://locator.csccloud.in/> এর মাধ্যমে খুঁজে নিতে পারেন।

ii. সুবিধা ফি eKYC এর জন্য ১৫ টাকা মাত্র।

ফেস-অথেন্টিকেশনের মাধ্যমে ই-কেওয়াইসি:

কৃষকও তাদের মোবাইলের মাধ্যমে তাদের নিজের সুবিধামত eKYC করতে পারেন। এটি eKYC করার সবচেয়ে উদ্ভাবনী এবং ঝামেলামুক্ত উপায়। ধাপগুলো নিচে দেওয়া হল:

i Google Play Store থেকে PM-KISAN মোবাইল অ্যাপ এবং আধার ফেস RD অ্যাপ ডাউনলোড করুন

ii. অ্যাপটি খুলুন এবং আপনার PM-KISAN নিবন্ধিত মোবাইল নম্বরের মাধ্যমে লগইন করুন

iii. সুবিধাভোগী বর্তমান অবস্থা (beneficiary status) দেখার পৃষ্ঠায় যান।

iv যদি eKYC স্ট্যাটাস "না" দেখায়, তাহলে eKYC-তে ক্লিক করুন, তারপর আপনার আধার নম্বর লিখুন এবং আপনার মুখ স্ক্যান করার জন্য আপনার সম্মতি দিন

v. সফলভাবে আপনার মুখ স্ক্যান করার পরে, eKYC সম্পন্ন হয়

বিশেষ দ্রষ্টব্যঃ

i. যেকোনো উপায়ে / মাধ্যমে করা eKYC-এর স্থিতি 24 ঘন্টা পরে সুবিধাভোগীর স্থিতিতে (beneficiary status) প্রতিফলিত হবে।

ii. কৃষকরা PM-KISAN পোর্টাল এবং Kisan-eMitra (PM-KISAN AI চ্যাটবট)-এ KYC মডিউল থেকেও তাদের বর্তমান অবস্থা ( কারেন্ট স্ট্যাটাস) দেখতে পারেন।